

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ГОСПЛАНА СССР  
товарищу Н.А.ВОЗНЕСЕНСКОМУ.

РАССЕКРЕЧЕНО

ЦУНХУ в настоящее время располагает предварительными данными о естественном движении населения СССР (без Западных областей УССР и БССР) в 1939 году. (Окончательные, полные данные на основе годовых отчетов будут получены к июлю 1940 г.). По данным 97,4% всех Загсов в 1939 году

|                                |           |
|--------------------------------|-----------|
| 1. Родилось                    | 6.202.952 |
| 2. Умерло                      | 2.935.085 |
| 3. Умерло в возрасте до 1 года | 1.041.557 |

Вследствие неполного охвата Загсов, а также вследствие того, что население не все случаи рождений и смертей регистрирует в Загсах, приводимые ниже цифры не являются вполне точными. При рассмотрении их необходимо иметь ввиду, что не регистрация населением смертных случаев в органах Загсов наблюдается относительно чаще, чем не регистрация рождений. Однако, это обстоятельство не может повлиять на выводы. Несомненно, что прирост населения СССР в 1939 году, так же как и в предшествующие годы, был на весьма высоком уровне. Как известно, средне годовой прирост населения между переписью 1926 года и переписью 1939 года составил 1,2%, прирост же в 1939 году был значительно выше среднего за 12 лет.

По сравнению с 1938 годом, в 1939 году наблюдалось значительное улучшение показателей естественного движения населения в ряде северных районов Европейской части РСФСР. В этих районах выросло число родившихся, значительно понизилось общее число умерших и число умерших детей в возрасте до 1 года. К числу таких районов относятся: Архангельская область, Коми АССР, Вологодская область, Кировская область,

При некотором сокращении числа родившихся наблюдалось сокращение числа умерших (в особенности детей до 1 года) так же в Ленинградской области, Калининской области, Ярославской, Ивановской, Московской, Тульской. В целом по названным выше областям и республикам в 1939 году, по сравнению с 1938 годом, число умерших уменьшилось на 6,5%, число детей умерших в возрасте до 1 года уменьшилось на 13,6%. Иное положение в восточных и южных районах европейской части РСФСР. Здесь, по сравнению с 1938 годом, в 1939 году произошло ухудшение. В Свердловской области при стабильности числа родившихся, выросла общая смертность и в особенности детская. По Челябинской области показатели движения населения в 1939 году особенно неблагоприятны. При росте числа родившихся на 1,7% число умерших выросло на 28,4%, а число умерших детей до 1 года даже на 44,3%. Ухудшение произошло, главным образом, за счет села. На селе Челябинской области общее число умерших выросло, по сравнению с 1938 годом на 46,8%, за счет резкого увеличения детской смертности. Число умерших детей в возрасте до 1 года в сельских местностях Челябинской области, по сравнению с 1938 годом, увеличилось - на 71,5%. В 1939 году на 1.000 родившихся умерло детей в возрасте до 1 года по области в целом 253,0, по городу 218,4, по селу 274,2. Эти показатели являются весьма неблагоприятными. Они далеко превышают средний союзный уровень. Для сравнения укажем, что показатель по Челябинской области (253,0) в 1,5 раза выше показателя по Московской области, который близок к среднему союзному, и в 4,3 раза выше, чем в Грузинской ССР. Не благоприятны по смертности показатели движения населения по Башкирской АССР, Татарской АССР, Куйбышевской, Тамбовской, Пензенской, Саратовской, Республике Немцев Поволжья, Сталинградской. По названным выше республикам и областям (Свердловской, Челябинской, Башкирской АССР, Татарской АССР, Куйбышевской,

Тамбовской, Пензенской, Саратовской, АССР Немцев Поволжья, Сталинградской) в целом, по сравнению с 1938 г., число родившихся уменьшилось на 1,4%, число умерших увеличилось на 9,0%, число детей умерших в возрасте до 1 года на 24,6%. Неблагоприятны так же показатели по Ростовской области, Орджоникидзевскому и Краснодарскому краям. По этим 3 районам (по сравнению с 1938 годом) число умерших увеличилось на 8 - 9%, число детей умерших в возрасте до 1 года увеличилось на 11 - 12%.

В (5 областях) БССР (без Западных областей) в 1939 году отмечается рост числа родившихся, при одновременном росте числа умерших, в особенности числа умерших детей. В этом последнем отношении особо неблагоприятны показатели по Полесской области (+ 24,2%) и Могилевской области (+15,1%) По 5 областям БССР (без Западных областей) число родившихся увеличилось на 3,7%, число умерших на 7,0%, число умерших детей в возрасте до 1 года на 9,8%. По областям УССР (без Западных областей) обращает на себя внимание сокращение числа родившихся. Число родившихся сократилось в Днепропетровской области на 8,4%, в Харьковской - на 7,6%, в Полтавской - на 7,1%, Ворошиловградской - на 6,7%, Кировоградской - на 6,6%, Запорожской - на 5,3%, Киевской - на 4,9%, Житомирской на 2,2%, Сумской - на 1,9%, Сталинской - на 1,8%, Черниговской - на 1,5%, Молдавской АССР - на 1,4%, Одесской обл. - на 1,3%, Винницкой - на 0,3%, Каменец-Подольск. - на 0,1%. Исключение составляет лишь Николаевская область, где число родившихся незначительно повысилось. Сокращение числа родившихся в УССР связано с развитием подпольных абортов. В отношении смертности в УССР некоторое (незначительное) ухудшение наблюдалось в Запорожской, Харьковской, Полтавской, Черниговской, Сумской, Каменец-Подольской и Днепропетровской областях. В остальных областях смертность была ниже, чем

в 1938 году. В целом по УССР (без Западных областей) число родившихся уменьшилось на 3,8%, число умерших уменьшилось на 3,5%, число <sup>детей</sup> умерших в возрасте до 1 года уменьшилось на 4,2%.

Некоторое (незначительное) уменьшение числа родившихся отмечается так же по Грузинской ССР, Армянской ССР, Азербайджанской ССР (в Армянской ССР и Азербайджанской ССР - за счет села). Показатели смертности по Грузинской и Азербайджанской ССР более благоприятны, чем в 1938 году, а по Армянской ССР в 1939 году отмечалось некоторое ухудшение за счет роста детской смертности. Данные ежемесячной отчетности по другим союзным республикам неполны. Все же они позволяют сделать в общем виде вывод, что в 1939 году не произошло какого либо резкого изменения в показателях естественного движения населения.

В 1939 году отмечается снижение числа зарегистрированных браков. По сравнению с 1938 годом число зарегистрированных браков снизилось по Союзу на 14 - 15%, в том числе по городу на 7 - 8%, по селу на 19 - 20%. По городу отмечается некоторый рост числа разводов - (3-4%), по селу же число разводов снизилось (на 4 - 5%).

Итоги естественного движения населения за 1939 год по СССР вновь свидетельствуют о том, что органы Наркомздрава не справляются с задачей профилактики детских заболеваний, и не организуют среди населения в необходимых масштабах разъяснительную и санитарно-просветительную работу по вопросам предохранения детей от заболеваний. Сезонная летне-осенняя смертность детей в 1939 году была даже более резко выражена, чем в 1938 году. До летних месяцев <sup>1940</sup> остается короткий срок. На протяжении остающегося периода времени желательно провести всестороннюю проверку

подготовленности органов Наркомздрава к наступлению неблагоприятного по детской смертности периода. Эта проверка должна быть, по мнению ЦУНХУ, организована в первую очередь в республиках, краях и областях, где в 1939 году отмечалось увеличение детской смертности.

НАЧАЛЬНИК ЦЕНТРАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ  
НАРОДНО-ХОЗЯЙСТВЕННОГО УЧЕТА  
ГОСПЛАНА СССР

(САУТИН)

406

марта 1940 года.

*См. отчет 1 изд  
для выработки с темой  
м. Делегату 5/2 401 н 548  
Делегату*

тп. 2 экз.

1 экз. адрес  
1 " " дело.

сп. Писарев.

№ 214 ор

*Тисин*